

# 人在城中走 犹如画中游

## ——我市建设国家森林城市工作见闻

本报记者 张芳



立夏时节，绿树掩映，繁花似锦。迎着朝阳漫步在我市大街小巷，一街一景致，移步皆是随处可见的鲜花，红黄蓝绿争相开放，分外妖娆。一丛丛、一簇簇盛开的花朵编织成了一道道延绵不断的“城市花墙”。

“良好生态环境是最普惠的民生福祉”在我市已逐渐成为现实。5月15日，正在新区华夏大道旁拍照的市民王云欣喜地说：“现在的城市风景真好，环境也越来越好了，走在路上到处是绿色，道路两旁有树、有花、有草，小区附近有街角游园，每天出去走走，呼吸着新鲜空气，心里别提多惬意了。”

随着气温的逐渐升高，新区植物园、大唐养生园、城市运动公园等处的植物普遍进入旺盛生长期。我市率先在新区开展“城市无裸土 处处皆绿色”行动，对新区长丰路、金达路、正阳路、鸿基路、长虹路等行人踩踏、严重存在黄土裸露问题的地块进行了绿化。同时，积极开展绿化养护、美化城市环境工作。完成市政府游园、金谰广场等区域绿篱修剪、灌木修剪；对正阳路、鸿基路、运动公园等区域进行绿化浇水，加速苗木返青，提升城市绿化效果。

整治后的绿地干净整洁，面貌焕然一新，精心修剪的绿篱、草坪造型优美，令人赏心悦目，提升了城市绿化景观品质，打造出了色彩丰富、层次分明的城市园林景观。“如今的绿化与过去不一样了，现在的城市园林绿化要讲究质量、景观和设计。我们陆续在城区实施修剪、浇灌、整理，城市绿地、绿化面积也在不断增加。”正在新区鸿基路两旁的绿化带里修剪草坪的园林工人郭师傅说。从事园林绿化工作已有多年，在他看来，精心打造的城市花景丰富了“三季

有花、四季常青”的城市景观，让这座城市看得见绿、望得见水、闻得见花香。

“我们充分利用公园广场边角空地、街道中间花坛、道路两旁等地点，选择种植适应性强、观赏期长、色彩绚丽的花草草，致力打造最美城市景象。以建设国家森林城市为抓手，实施‘曙光林’建设，建设口袋公园，高质量完成长丰北路绿化改造，新增城市绿化面积2万平方米。”市城市管理执法局园林绿化科科长朱剑介绍道。同时，市城市管理执法局还开展了背街小巷环境精细化整治提升行动，紧紧围绕群众“便利性、宜居性、多样性、安全性”需求，通过市容秩序整治，增设绿化景观，营造休憩空间等整治措施，打造10条特色鲜明“最美街巷”，展现城市治理新亮点。

此外，我市还利用公交车、出租车车载LED屏、公路沿线可变情报板等设立了“建设国家森林城市”“文明健康 有你有我”等文明标语，让群众在驻足观赏游玩之余，陶冶情操。

在城市环境变美的同时，为进一步增强市民珍视爱湿地、保护野生动植物意识，切实提高建设国家森林城市的知晓率、支持率、参与率，近日，铜川赵氏河国家湿地公园管理处举办了“珍爱湿地 守护未来”



市民在花丛中拍照留念

通讯员 王建平摄

主题采风宣传活动。

“现在我们铜川的生态环境越来越好了，这些天鹅每年都来前咀子水库。因为这地方风景优美，水质也好，所以它们选择来到这里过冬。这些来自西伯利亚的白天鹅使前咀子水库成了名副其实的‘天鹅湖’。”摄影爱好者李先生说。

“人在城中走，犹如‘花’中游”的背后正是我市扎实推进“建设国家森林城市，建生态宜居之城”的生动实践。近年来，我市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，站在人与自然和谐共生的高度，深入实施深绿战略，持续在城区绿化美化上下功夫，从视觉上扮靓城市容颜，提升市民生活品质，筑牢幸福美丽铜川生态屏障。

## 民生无小事·枝叶总关情

### 关爱「一老一小」托起幸福生活

通讯员 刘思敏

“一老一小”牵动千万家庭，关乎民生福祉。王益区把服务“一老一小”作为开展“我为群众办实事”实践活动的重点工作，聚焦民生政策落实，创新举措，破解难题，织密扎牢民生保障“安全网”，用心用情用力托起“一老一小”稳稳的幸福。

近日，走进王益区中心敬老院的户外休闲区，老人们享受着春日的暖阳，很是惬意。今年78岁的刘运坤和老伴已经在这里住了一年多，他高兴地说：“这里环境优美，电视、空调都有。我和老伴住在这里后，就把家里的房子卖掉了，决定以后一直在这儿住，享受‘衣来伸手，饭来张口’般的周到服务，很幸福。”

近年来，王益区积极争取中央、省、市资金用于养老服务业发展，积极推进王益区智慧养老产业园项目续建，积极推进社区老年人助餐点建成运营，推进区中心敬老院提升改造等，不断完善养老服务基础设施，为实现老有所养、老有所依、老有所乐奠定坚实基础。

“之后，我们将积极推进社区养老服务，探索建立社区居家养老服务模式，建立定期巡访独居、空巢、留守老年人工作机制，鼓励社会力量参与提供高质量养老服务，加强养老机构与医疗卫生机构合作，探索社区居家健康养老服务，推进医养、康养结合。同时，加强养老机构服务人员培训和能力提升建设，全面保障老人们晚年生活质量。”王益区民政局社会组织党委专职副书记魏鹏说。

未成年人是祖国的未来，民族的希望。为做好未成年人保护工作，王益区形成横向协作、上下联动的工作机制，整合农村留守儿童关爱保护、困境儿童保障与未成年人保护三方面工作，在镇(街道)配备儿童督导员，在村(社区)配备儿童主任，形成区、镇(街道)、村(社区)三级联动的关爱保护体系。依托未成年人关爱保护三级服务管理工作网络和社会救助快速服务反应队作用，全面摸排辖区困境儿童人数，建立数据信息台账，准确把握困境儿童的分布区域、家庭状况、生活照料、教育就学等基本信息，对纳入孤儿、事实无人抚养儿童等保障范围的每月及时足额发放基本生活保障金，两项补贴等，签订监护协议，落实监护照料人。

同时，争取20万元，初步建成王益区未成年人保护阵地，中心设有阅览室、活动室、心理辅导室、娱乐室等设施，为全区未成年人提供精准、有效的综合关爱服务，保障未成年人特别是农村留守儿童和困境儿童的健康成长。

“一老一小”，是老百姓的牵挂，是全社会的关注，更是党和政府的“心头事”。王益区通过一项项暖心举措，一次次贴心服务，努力让老年人生活幸福美满，让孩子们童年快乐美好，在“一老”和“一小”间绘就一条温暖民生的微笑曲线。

## 我市开展“5·15”防治碘缺乏病日现场宣传活动

本报讯(记者 李阳)5月15日是第30个“防治碘缺乏病日”，宣传主题是“科学补碘三十年，利国利民保健康”。为进一步提高公众对碘缺乏病防治工作的认识，5月15日，市卫健委、市工信局、市疾控中心联合宜君县有关部门在宜君县休闲广场开展“防治碘缺乏病日”现场义诊宣传活动。

本次宣传活动共摆放展板14块，悬挂横幅6条，发放宣传画、宣传册及折页1200份，发放限盐罐、控油壶、玻璃杯等宣传品1800余份，现场义诊群众1000余人。现场宣传活动结束后，对宜君县餐饮店、学校食堂和住户食用碘盐进行了检测，均未发现非碘盐。

近年来，我市持续实施以食盐加碘为主的综合防控策略，加大宣传引导和健康教育力度，持续巩固碘缺乏病防治工作成果，全市自2000年以来持续保持消除碘缺乏病状态，合格碘盐食用率持续保持在96%以上，学生和家庭成员碘缺乏病健康教育知识知晓率持续保持在90%以上，学生和孕妇碘营养水平持续处于适宜状态。



### 仰望山林星空

近日，宜君县福地湖景区野奢营地迎来大批游客，支一顶帐篷，动手制作一顿美味的烧烤大餐，看山林星空成为许多游客周末游的首选。图为游客在景区拍照打卡。

通讯员 丁启惠摄

## 王永刚：做退役军人的“暖心人”

本报记者 张梦焕

“李叔，您的退役军人优待证已经办好了，但是刚才联系您的时候电话没通，您先回家等一下，一会儿就给您送过去。”4月13日上午，在耀州区退役军人服务站里，王永刚在为退役军人李叔处理优待证相关事宜。

在生活上，他将心比心，做退役军人的“知心人”；在工作上，他任劳任怨，做退役军人的“好管家”。一直以来，王永刚以认真细致的工作态度和无私忘我的敬业精神，在退役军人服务工作一线砥砺前行，获得服务对象及同事的认同与点赞。今年，王永刚被国家退役军人事务部授予“2022年度全国退役军人服务中心百名优秀主任”荣誉称号。

忠于使命，做“三基”建设的奠基人

作为耀州区退役军人服务中心的首任主任，王永刚始终告诉自己，“把全区退役军人服务保障体系建设好建强，是组织赋予我的光荣使命，我责无旁贷。”

2019年，耀州区退役军人服务站刚刚成立，王永刚还是“光杆司令”，“一间办公室一张桌子，阵地几乎是零基础。”回忆起服务站最初的模样，王永刚感慨万分。作为服务退役军人的“新手”，王永刚没有退缩，他边干边学、边学边干，服务站的定位是什么、如何创新性地开展服务站工作……这些都成为王永刚心头的“难题”。对此，王永刚跑遍耀州区140个基层服务站，对服务站工作进行了新的认识，指导全区“一中心两站”梳理形成《耀州区退役军人服务保障工作指南》，明确了35项服务事项流程和工作责任，

探索总结出区级服务中心“12345”工作法、街道服务站“五个一”工作法，并打造出了村(社区)服务站“四心”服务品牌。通过开展“争做新时代‘四有’退役军人”、首届寻找最美退役军人、“比、学、创、评”和“四大行动”等活动，耀州区退役军人服务保障体系实现了从无到有、从有到优规范化运行。截至2022年，耀州区创建全国“示范型”退役军人服务站42个，全省“标杆型”服务站18个。

勇于担当，做退役军人的“暖心人”

面对退役军人事务系统中的困难问题，王永刚不喊苦不叫累，无怨无悔。他注重从规范制度入手，建立健全基层信访代办制度，落实信访代办员、信息员，深入学习新时代“枫桥经验”，探索将所有服务对象纳入网格，落实镇办党委领导班子成员结对信访矛盾突出退役军人全覆盖和“双包联”机制，在全市率先建立了区、镇领导干部与退役军人连心结对帮扶机制，常态化联系服务覆盖全区6675名退役军人，总结出信访矛盾化解“四步”法，形成了“人在网中行、资源网上聚、事在网中办”的格局。

王永刚认为，“做好退役军人工作，要做到将心比心、主动服务，只有这样，我们的工作才能落到实处，实实在在解决退役军人急难愁盼的问题。”王永刚主动靠前服务，担当起退役军人的“暖心人”，耐心倾听认真记录，研究解决问题的办法。

4年来，他累计接待2000余次，化解突出矛盾30余起，解决历史遗留问题223件，为解决问题记录的笔记

本11本，耀州区被评为“市级信访工作先进单位”。

植根群众，让退役军人继续发光发热

“退役军人是一批纪律严明，有担当，能吃苦的群体，如果能把他们组织起来，肯定是一支有力量的队伍。”2019年，疫情发生后，耀州区退役军人服务站号召广大退役军人不忘初心、勇挑重担，积极投入抗“疫”一线，同时筹备成立耀州区退役军人志愿服务队。2021年，耀州区退役军人志愿服务队成立，设大队1支，应急突击队1支，中队11支，共计13支退役军人志愿服务队。4年来，耀州区退役军人志愿服务队涌现出全国退役军人服务保障体系先进个人杨怀勇，全市最美退役军人刘永涛，全市优秀退役军人田文军等一批优秀退役军人。2022年耀州区东站社区被省退役军人事务厅表彰为全省退役军人志愿服务先进单位。

王永刚高度重视思想政治引领，先后向省、市级媒体推送了《服务彰显初心 行动实践使命》《扎根社区 甘担使命》和《聆听传奇故事 传承红色基因》等80余篇宣传材料，协调组织录制了《耀州红军民情双拥共建情谊录》专题宣传片和16部退役军人志愿服务队宣传片，开展《党的故事我来讲 红色基因代代传》活动100余期，在全社会营造了新时代退役军人的光辉形象。



## 宜园社区打通公共文化服务“最后一公里”

本报讯(通讯员 韩佩)近年来，为满足社区居民的阅读需求，促进全民阅读，宜君县宜园街道宜园社区坚持党建引领，建设学习型社区，推出“家门口”阅读服务模式。打造社区+小区的“1+N”图书服务点，即以社区文化工作站为“中心”延伸辐射各小区，N是在3个小区物业党建联建示范点设置“家门口文化工作站”，将图书室、棋牌室、娱乐休闲室建到居民家门口，在社区营造“爱学习、爱读书、读好书”的文明新风尚。

宜园福邸小区家门口文化服务工作站配备图书500余册，内设读书吧、淘气堡、挑战吧、学习区、休息区5大区域，居民来到这里不仅可以读书借书，还可以带孩子娱乐、棋牌竞技、休息；工作站内部分装温馨舒适，让人眼前一亮，只要来到这里就会让居民有一种回家的感觉。

推行你提要求我满足，精准满足群众文化需求。为进一步推动“全民阅读进社区”新模式，针对党员群众阅读、学习、娱乐需求，按照“要什么、买什么，缺什么、补什么”的原则，随时配送各类书籍，增加娱乐设施，为社区广大群众提供了一个方便、快捷、舒服的文化服务空间。

精心策划主题活动，开展“家门口”文化活动。宜园社区制定了便于操作的系列文化主题活动方案，在社区、小区开展每月共读一本书和主题图书漂流分享等活动，不断提升“家门口”文化品牌的影响力。

“家门口”文化服务工作站将图书、健身器材、娱乐器材搬到居民家门口，方便居民借阅娱乐，同时将“家门口”文化工作站打造成为“高颜值”的文化空间，宜园社区持续完善设施，提升层次品味，定期更换各图书点书籍，让群众在家门口即可随时选书、借书，打通了服务居民群众的“最后一公里”。